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Se di6 .c.wata ds un loficio del encargadq del La mlsnaa comisioã fu6 de parec%~ de uue ner@ditsndo 
r@ de Merina, en el cual avisaba haber arribado al puerto 
del Calloo sl 22 de .Ag&o último el navío de S. M. B. 
Bd Bs~~~c, grocedentt~ de Cádiz, Gibraltsr y ‘iza@- 
raiso. L+s .Cdrkes quedaron entiradas. 

-7 ,/ ., c 

SQ ley6 una spgosicio~ del Sr. D. Antonio Torres, di- 
rigida al ,Cowt$o Qs Begenc@, J wmitida por t&r á las 
Córtes, 8n fr cual Babia preyentfe habar recaido en 61 el 
nomh-amhtb da J$iptiado sn h~e mismas par la prov&n- 
cia de BiorHwha, y qw d pesar de.sa Eollia dealud pro- 
ouraria venir kw~ko antes á &w+peg~ BU mgo ,BP el 
augusto Csngreeo JN@xml. 

A pr#nest@de la comiai~n de Snprezion de empleos, 
ae maadó archivar la rslacion de tos provistos pcrl: 01 Mi- 
nifA& àe jgdla@an @l awa de X)cbbrs últiluo. 

D. Jo& Diaz Escandon la que alega t~n au kposioion, ac- 
da el Congreso Q ~ü solicitud dirigida á que se le eop- 
maten los dos años que ha tenido de práctica en la ab+ 
@cía por 10s dw y dos meses que dsbid cowuir en la 
xtiversidad de Oviedo, y eo pudo srari&a& per 4aborse 
cerrado lw universidades. 

Qwdó apwbado ,eete dictkwn.. 

.O@ti la misma cwniehn que le instaacia de D. José 
Aptnnio de SIQI Wkw, cou&icado en Ir cawa de D. Vi- 
eente Abeilo, junto con la0 dowuwnto~ que ,lr rcompa- 
ñan, 80 rada al Comejo de Begeliois para que paf&&- 
lo 4odo d de Uuerra, wado pm snteader en di& uau- 
oa, dispongs se proo&a*en elIa COP arreglo 4 ordenanza. 
Aprobaron las 4Xrtee eate dlotámeq; y habiendo hecho 
presente el Sr. C&traw que aceroa de la referida causa 
existia un dweto <do & IU., .al eual, B UU parear, úo se 
Mia dibb ewpliinW0, ,so tfiaold que :m diera menta 
de .* UktwadepDes. 

r </ 

-. . . 

Acerer de ka -pre&&&n ti ‘fJr- 4Iallege, aprobsda 
en da Pesioa deI dia ô 4~ Di&Mxa últirrpo, ,faé de pare- 
m la mmihm de Jwti& de que o debia mmme la 
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puerta d la admision de cualquiera reclamacion, concelr 
da con la moderacion y decoro correspondientes; de q 
lo contrario seria dar tma idea poco decorosa J nada eo 
forme á las rectas intenciones del Congreso, y de q 
éste se merecerá el renotibre de eábio y justiciero” si h 
reforma una providencia dada ayer, convencido del err 
6 equivocacion que pudo padecer, 6 por razones que no 
fué posible tener presentes. 

Quedd aprobado este dictimen. 
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Continuó la discusion que habia quedado peudieu 
en la eesion del dia anterior sobre el art. 1.’ del eapftti 
lo II del proyecto para el Poder ejeoutivo. 

El Sr. Angel de la Pege (D. Andrés); en apoyo de d: 
qho artículo y de los demás del referido aapítulo II, len 

“-y gloîrbpor pkafos nn decreto dado’ por CbrlosTII en 
año 1787, por el cual se estableció la junta de Ministrc 
casi en los mismos términos que en el proyecto propon. 
la comision, pidiendo, finalmente, al Congreso que se ci 
ñese á la proposicion única de si debia establecerse 6 11 
la junta de Seeretarioa del Despacho, reservándose 1~ 
demás cuestiones para cuando se discutiesen los artículo 
restantes. 

El Sr. I#)U: El señor pr;iopinisnte quiere que-nos ci 
ííamos B la proposicion precisa de ei ha de haber una jw 
ta de Secretarios del Despacho sin extendemos á otrc 
capítulos, y él acaba de hablar de todos y de cada uno d 
ellos, manifestando la eonpormidad que tienen con la jan 
ta mandada en 1787. Pues si él habla de todos para apc 
yar la proposiaion y 81 proyeizto, ipor qu6 nosotros no pc 
dremos haoar lo mismo para impugnarle? Mas yo, aun@ 
se me estrechase á ceiiirme d la proposicion del artículc 
me creeria autorizardo PaFa hablar de todos; y la razon e 
clara. Dice el articulo que ha de haber una. junta de:Se 
cretarioe. Mi opiuion es que si e8a. junta ha-de’ ser co 
arreglo á decretos anteriores, dependiente y subordinad 
al Consejo de Regencia, la haya enhorabuena; si ha d 
ser con las restricciones que propone el plan presentad’ 
ú ot#s semejantes; no debe haberla; y oon esto puedo ; 
debo habk de todo sin salirme del artkulo en cuesti&r 
Se ha fundado el señor preopinaak en la conformidad dc 
ti plan 6011 el de 1787; pero aquel no tuvo efe&. El se 
ñor Espiga manifesti ayer 10s grandes perjuiaios qae é 
habia causado; aqnf no tenemos su6 oapítulos para cote- 
jarlos wn loa de ahora, que a?gunat de estos son del todc 

. IUWOEI; por fin aosotros no estamos aitados pare erami- 
nar el proyecto 6 plan de 1787, y el objeto de la díscu- 
eiones deslindar y examinar bien si deben aprobarse 108 
artículos de este plan, sean ellos conforirw 6 no con loa 
de 1787. Seguiré, pues, la discusion en el estado en que 
quedó ayer, proponiendo algnnas ligeres y breves répli- 
eas 8 la satliefaccion con que algunos señorea quisierot 
deshacer los argumentos propuestos contm la junta nue- 
vaunt3nbepro~ctsda~ 
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En mm Mormrqufa de Ir vastr extensíon 6116 tiene la 

nuestra y de sns erfffuas ciraunstawias, hay siempre oour- 
reneias que piden~eeleridad enlas providencias, y lancee 
urgentaa en que, como se diee 6 decia antiguamente, ea 
preciso tomar cousejo en la pelea. 8s trate de una disper- 
sion de ejhrcito, de una batalla ganada d perdida, del mo- 
tin de un pueblo 6ejército, de la sublevacion de una pro- 
vinoia, de un viento que sopla con oportunidad, de con- 

. dueirtropas 5 algun pnnto 6 de.trosr semejante. 
’ Me parece que tino de los re&es preopiauttes, para 

tle~* la fuerza del, ugaaper&~ qae se hizo WI la ‘in- 
: 

Se dijo que loe asuntos de una Searetaría tienen al- 
gunas veces conexion con 10s de otra; que en tiempo de 
los Beyes algun Ministro, de brden de 8. Id., mandó una 
vez que se aprontase cierta cantidad, y otro que no, pu- 
diendo suceder .que el de Guerra, por órden de la Regen- 
cia, mande una expedicion, y que por el de Hacienda se 
haga ver despues que no hay dinero, 6 por el de Marina 
que PO hay barcos para el trasporte de 1s tropa. Lo del 
tiempo del Rey seria 6 no seria, 6 seria en tiempo en que 
aunque no hubiese dinero e& el Erario lo que sobraba era 
reeursoa para hsllerle. iPero cbmo puede suponerse ni 
:maginarse posible que unos Regentes sean capaces de 
nandar uns expedicion, 6 tma aemeja5te, siu Iiámar aI 
3eeretario de Hacienda 6 Marina? Bato seria’ contar sin 
a hu6speda, y ooaa del todo inverosímil. Pero por fin, si 
ésto fuese posible,-el progeeto de-fa &nta por la mzon in- 
linuada deberia ser limitado B los Secretarios que hubie- 
en de tener inteligencia 6 eooperaáion ‘en el aau&o. 

Se dijo que no habiendo la ju&a proyectada, no pedia 
uber responsabilidad de Regeriten y Secretarios, y que 
TIS estos últimos oourri6 la gran difleultad sobre si la Re- 
enka Babia acordado una órden, 6 si un Seõr8tf&iO la 
Labia extendido sin. estar acordada: esto.puedeser moti- 
o para obligar ta1 vez B la formalidad de”qàe loe Begen- 
18 autoricen con sn firma 6 rúbrica sus acuerdos, 6 á 
lgun reglamento de Secretaria; pero no á la junta de 
bdos los Seecretarios, que es punto muy diverso é inde- 
sndiente. La responsabilidad, aunque no haya junta, no 
lisde faltar, y con la junta puede ser- menor de la .que es 
de la que debe ser. Esto de la responsabilidad, deberla des- 
Ivolverse y explicarse un poco, porque me parece que en 
ineral no está bien fija y exacta la idea. 0 el Regente y 
Secretario hacen una cosa prohibida por ley, 6 usan de 

II facultades que les h la ley. Sup6ngaee haber dudo la 
rden de tener piwo é u5 ciadadano por tres 6 cuatro me- 
s si5 enviarle al tribunal; juo ha de constar con toda &- 
dad la brden, la. eontnvencion y la responsabilidad? 
o mismo puede decirse en todos, loa dembs. Supóngase 
le la Etegemia, en uso de lti fbeultades que le, da la ley, 
L mandado una erpedicion, 6 dispuesto otra cosa seme- 
nte; gque se pretende erreste caso? Por ventura debení 
sponder del Bxite? &a6 pileta pod14 obligarse ni res- 
mdar de guiar ha nave, sin naafhgar, B las islas Fi- 
tinas? En eatas cosas no cabe responsabilidad: bien que- 
1 ssr que la haya en algun caso; pero ha de ser rarfeimo, 
que no se verifican4 on UP siglo. Así es que e5 lo que 
#rece haber responsabilidad no la hay, y que tanto en 

de 
3’ 
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dicacion de estos lancea, que no dan lugar S juntas, dijo 
que todos los casos de urgencia quedaban exceptuados 6 
debian exceptuarse; pero en$onces estamos en el conflicto 
enque varias veces nos hemos visto. Se pone á discusion 
una proposicion general, que por el sentido natural y ób- 
vio de las palabras, comprende muchisimoa casos; se hace 
evidencia de grandes perjuioios que se veriflcarian en al- 
gunos de ellos; entonces se dice qae la intsncion del 
autor no era comprenderlos ni deben darse por compren- 
didos; mas nosotros, cuando discutimos una proposicion, 
no debemos atender sino al sentido natural y regular de 
ella. Si el autor, con un sentido y con una intencion par- 
ticular que no traen consigo las palabras de la proposi- 
eien,.quiere poner una excepeion 6 limitaeion, Ugala con 
propoaicion separada; eato exige el,órden y la Constitu- 
cionaprobads, El articulo dice generalmente que en la 
lunta deberán tratarse todos los ammtos que juzgue el 
Secretario de gravedad. &Y quién puede negar que todos 
loa indicados y otros semejantes son graves, y tanto más 
graves cuanto m6;e Perentorios? 
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IOS ~8808 en que la hay como en los que deja de haberla 
sin haber junta, ha de constar prscisamente todo lo que 
es necesario para verificarla. 

Cuantos más son los que tienen responsabilidad en un 
asunto, tanto menor es la de cada uno: por esto la inter- 
vencion de 10s siete Secretarios debilita la responsabilidad 
de los Regentes. iY qué se dirA en el caso en que los 
Regentes RO se inclinasen 8 lo acordado por los siete 
Secretarios, pero que 6 por no entrar en lucha, 6 por no 
entorpecer el asunto condesciendan? 

Si hay alguna.maIa resulta juo podrán sincerar su 
conducta diciendo que han seguido el parecer de siete bom- 
bree sábics COLL quienes les manda consultar la ley? iY qué 
dirsmoa de la hipótesis en gue discrepando los Regentes 
acuden al Consejo de Estado, y este no quiera aprobar 
la providencia acordada por los Secretarios ni por los Re- 
gentes, juzgando que debe tomarse otra? Esto en justi- 
cia J en palitica sucede muchas veces; que sobre un mis- 
mo asunto hay tres y aun más pareceres: (qué se hará 
en dichos casos? @e acudirá B la Diputacion permanente? 
Y si eata es de sesenta, baerh noventa los que deban en- 
tender en la Regencia J Gobierno del reino? Todo esto es 
muy complicado, y contra el espíritu de la Constitucion, 
como dijo ayer el t-r. Espiga. 

De tal manera me parece invertido el drden de las co - 
aas en, el proyecto propuesto, que ni los Secretarios serian 
Secretarios, ni los Regentes Regentes, ni el Consejo de 
Estado Oorisejoda Estado. Los Secretarioa no serian Secreta; 
rios, porque serian Regentes; los Regentes no serian Re- 
gentes, porque serian dependientes y ejecutores de la vo- 
luntad de los Secretarios; y el Consejo de Estado no, seria 
Consejo de Estado, porque seria una especie de tribunal de 
apelacion, adonde podrian recurrir los Regentes si no 
quisiesen conformarse cou el parecer de los Secretarios. 
Que estos serian Regantes, es evidente, porque no hs- 
mo@ de atender 6 los nombres sino á la realidad de las 
cosas. SQuién es el Regente del Reino sino el que manda, 
el que dispone y acuerda las providencias g31bernativ8s 
de política, economía y.fuerza armada? Pues todo esto 
han de hacer los Secretarios, debiéndose conformar oon 
su pprecer loa Regentes, 6 recurrir, en caso que no les 
parezca bien, ai Consejo de Estado. . 
* .Por- eataa razones, y por las que Iarga~f+& expuke* 
re+ 1~s Sres. Anét y Espiga, en cuanto d la complicacion 
con que se entorpeceria el Gobierno, soy de parecer de 
que no debe aprobarse el articulo ni el proyecto de que 
se trata. : 

El Sr. cjLIVEl%OS: Se ha establecido el Gobierno de 
la Nacion, eef+alando al Ray les facultades que se han 
creidc necesarias, ,d&ndcla~lor Secretarios correspondien- 
tea -par& .el despacho de los negocios, J formando un Con- 
sejo +@anal 6 quien de3e consultar en los asuntos gra- 
vea,.y-particularmente en los que indica la Constitucion. 
Este Cpnaejo delibera sobre la utilidad 6 perjuicios de 
auan%o dice relacion al buen gobierno de les pueblos; ilu- 
mina al Rey,. y le cousulta lo que le parece; el Rey sigue 
w di&men libremente; pero eiempre ser& un cargo. con- 
tra los .Miniatr~, que la Conatitucion hace responsables, 
si, apartándose del modo de pensar del Consejo, se hicie- 
ae el mal. Los Secretarios del Despacho estan 6 14s órde- 
nes del Rey d de la Regencia; puede llamarlos cuando 
gua@, consultarloa, oirlos aeparwios 6 junlw, Y en una 
pslabn, ditaponer y aprovecharse de sua luces y oonoci- 
mieutoa. Farecia que nada faltaba para-un buen Gobier- 
lM$- y.d ralo .ql lae a&ualM4 ciranMtaacíao seaslar los 
tWh%p qpq baJMeo quieren qR0,k RfJg0XWir 4Op 
p %-rpoodrlrQ,~F gezag. twaba V, qv ds deatdarle.a 

el capítulo primero del dictamen propuesto por la comi- 
sion, que en más breves palabras, y eritando toda confu- 
sion, pudiera haberse enunciado con decir: sla Regencia 
tendrá todas las facultades del Rey, á exepcion de 1s de san- 
cionar las leyes, conceder los indultos á los delincuentes, 
declarar la guerra y hacer b paz, para lo cual se requiere 
el consentimiento de las Cdrtea. * Con estas ruedas parece 
que debia estar corriente la máquina del Estado; pero ie 
esíge otra nueva, y consiste en formar una junta de los 
Secretarios del Despacho, y erigirla en Consejo de la Re- 
gencia; mandar que se reuna diariamente, y legalizar las 
Cortes este nuevo Consejo, que debe deliberar sobre todos 
los asuntos que parezcan graves á. los Secretarios, es de- 
cir, sobre todos los asuntos en que debe entender el Con- 
sejo de Estado; y de tal modo se dice en el párrafo octa- 
vo que si la Regencia no se conforma con el dictámen de 
los Secretarios, no puede resolver hasta consultar al Con- 
sejo de Estado. Ahora bien , jes necesaris esta nueva rue- 
da para la máqu& del Estado? @erá que corra más li- 
bremente? 40 la complicará de tal, modo que se paralicen 
los negocios? No es neossario mandar que haya semejan- 
te junta; la Regeucia puede reunir d los Secretarios cuan- 
do guste oirloe y consultarlos; 10 ha hecho hasta ahora, y 
le consta á V. M. pidió UR secretario para que extendie- 
se los acuerdos; ae le concedió la facultad de nombrarlo, 
y únicamente .se negó el Congreso 6 darle caricter, por- 
que el Gobierno de la Nacion no conoce secretario del Des- 
pacho de los Secretarios. Asícomo ee constante que unamo 
(para valerme del mismo símil de un señor preopinante) 6 
un administrador principal debe oir al aperador, capataz 
J mayorales para dirigir acertadamente su casa, así se - 
ria muy extraño el que sele mandase que los convocase, en 
qué dias, cómo debian extenderse los pareceres, etc., etc. 
Por tanto, la cuestion no es si los Secretarios as reunirán 
5 no; si la, Regencia los oirá y consultará. Si ha de gober- 
aar bien, y no con indolencia y fiojedad, así lo hará; de 
lo contrario, el Gobierno será tan malo como cuando dés- 
potas los Secretarios del Despacho, mandaba uno lo que 
,t,ro prohibia, verificándose que habia en la Nacion tan- 
~0s Reyes como Secretarios. Al presente se trata de for- 
nar una Regencia de sugetos instruidos, que entiendan 
.os negocios, que obren por si, y que coneulten á los Se- 
:retarios cuándo y del modo que les parezca. &En esta 
:lase de Gobierno ea* necesario instituir el Consejo de Se- 
:retarios, caracterizarlos, legalizar su junta, darla atri- 
)uciones, é imponer 6 la Regencia la òbligacion de escu- 
rhar y aun de no proceder en el ‘oaso 4110 no se oonforme 
:on su dicttken? Esta es la cuestion. iy quién no ve que 
Sto es poner trabas al Gobierno? @5mo ha de ser veloz 
m sus decisiones con la necesidad de oir tantos consejos? 
@ué decoro se le. concede cuando los subalternos y agen- 
;es suyos pueden detenerlo en BU carrem? &A ddnde ir8 
;l Consejo de Edado ai aua deliberaciones 6 han de ser 
precedidas. del dictámen dé los Secretarios, 6 sujetas á la 
:ensura de los mismoa? UNO es esto anular el Consejo de 
Retado? iNo es poner en Ias manos de los Secretarios la 
muerte’ ce todos los negocios? No emprende&, se dice, 
pbre el Consejo nacional; la Conatitucion es el garante 
ie su estabilidad; las Córtes, reunidas anualmente, recia- 
narán altamente si se le posterga en su% facultades; y ’ 
@$endo en el momento la junta de Secretarios, si && 
m conjuran contra la Constitucion, icuándo se pondr$ en 
Flanta? @ubído se reuní& otras Córtes? No líace ws 
iias.que se tomia por &ae, y hoy son ya el mitrapeso 
ie una junta que no hay necesidad de legalizar, La 
hrbrá, ~0, lo dudemor, la hay -OZI Inglaterra sin qatt @ti 
BBWh’b ti w W$kWt¿lb; .fd $hih&J fOtau. ti 
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cuerp0; .eti España tambfea lo formarái cifn que V. Id. 11 
mande: lo manda el interés ministerial, el nuevo órden d, 
coSa8: por otrs parte no convfe.23 esta fnstitucion en uni 
Monarquía en que nace la libertad, ni á un pueblo qul 
es shnkfso, obediente y silencioso, en medio de los deS& 
denee. En Inglaterra ha sido necesario qu8 hubiese ui 
cuerpo minísterlal qlle tuviese parte en la represeutscior 
nadional, porque 8fl aquel pueblo precedieron grande! 
convulSioneS, agitacionee, e%tmordinatiaa, J ftié preeiet 
dar más vigor y fuerza al ffobierno á fin de que lae cou. 
trarestase. Eu ROSO~OS ha preeccdido lo contrario á la au* 
rora de 1s libertad que nos consuela. En Inglaterra el 8s. 
pírítu público ea tal que llega hasta derribar 6 todo e] 
Mfniaterio; entre nosotros es tan pocá su fuerza, que f)c 
puede hacer que se mude un Ministro, aunque se grite 
generalmente, y ‘ae diga en el Congreso mismo qae na 
puede desempeñar todos loa cargos que ee le han impues- 
to. $ómo había de derribar todo el Ministerio? Los &- 
cretarios serian nnos déspotas, mandarian d los mismos 
Regentes, destruirían r5 iautilizstiau la misma fJonst,itu - 
cion. No hay pues ‘necesidad de mandar que baya esta 
junta, porque la habr8; cuando 1s Regencia lo determine, 
y pueden seguirse males muy grandes de legalizarla, Es- 
te es mi dict%men, 

El Sr. PBREZ DE CASTRO: No habiendo podido ha- 
llarme presenté, por indisposicion de salud, II la discuefon 
que ha precedido én esta materfa, podré contra mi volun- 
tad exponerme á repeticionea en lo que diré con la po- 
sibIe brevedad, por 110 ser molesto, ya que si no fuera 
por esta consideracion pudiera extemlernte Ampliamente. 
Pero sí repitiere, espero que las Cbrtes me honrar& tam- 
bien esta vez con su indulgencia, puesto que la gravedad 
de ls’materia me fuerza en cierto modo á tomar la pala- 
bra, Discútese el primer artículo del capftulo IZ; pero es 
tal la conexion 6 enlace de todos los párrafos, que no pue- 
de, á ml entender, ilustrarse convenientemente la mate- 
ria, sino abrazando todo el capitulo. Asf he observado que 
lo han hecho con m6s 15 meno8 extension los señores que 
hoy han impugnado ó defendido el proyecto, y asi ha pre- 
Sentido que seria necesario hacerlo el mismo digno autor 
del pensamiento, el Sr. Vega, que promoviendo con su 
propoeicion el importante punto de la constituéion del 
Gobierno, ha presentado 6 las Córtes uno de los penea- 
mientos más útiles que puedan haberse oido en este re- 
cinto, y el más molarnado por la opinion públioa y uun 
por Ir urgente neceddad. 

Yo oonvergo & que Se reunan 10s Secretarios del 
Despacho cuando ne trata de la ejecuoion de grandes me. 
didaS gubernativaa, que exijan el concierto y cooperacion 
de todos los departamentos de la administracion. Pero ea- 
b lo hsr0; la Regencia, y lo provocaritn los mismas SS- 
oretariea del Despacho cuando convenga. Ea e&ta medida 
tan importante para el acierto, que la misma Regencia 
aetuaI propuso esa idea, que con‘ otras tomadac? de una 
Memoriadel primer Secretario de Estado, pasd 6 una CO- 
miaion de que tuve el honor de ser individuo, para esta* 
blecer el repartimiento de negociados entre todos 10s Xi- 
nieterios, y alli, apoyé, como toda la comision, esa idea 
importante. Pero alli se anunciaba con sencillez, s)n la 
mfnuciosidrd que encierra este proyecto; y además, sn- 
toncm no se habia formado la Constitucion, no habíamos 
debatido los puntos políticos que ‘ella nos ha obligado á 
d&utir, y no se trataba de hacer entrar para nada al 
Consejo de Eetado, rueda muy principal y constitucional 
que ahora t8nemOS. * así la cuestion varfa esencialmente 
an eI dia. ZW. ,mismo autor de la ,proposfcion Upita de 
SonStituIr el ‘T)obierno ea toda lrr pletitud de fwltades, 9 

de expedicion, se ha propuesto, Sin duda muy sábiamen- 
te, hacer que el GCobierno marche con rapidez y energía 
ahora mBs que nunca, porque ahora xi& que nnneu es 
necesario á la salvaoion del Estado; y mo rrd m consegui- 
rb ciertamente complicando la mdquina cod algnnbs do- 
ceuas de ruedas mbs, que es lo que d mi ver hace el pro- 
yecto. Así, apoyo el petisamiento, y aun qae ae enuncie 
que se juntarán en ciertos casbs los Ekretarios del Dea- 
pacho, como diré despnes; pero no que esto se haga dia- 
riamente, porque no es posible que todos les dias tengan 
en qtié ocuparse juntos, ni que se eatabkzcan tantas re- 
glas y formalidades embarazosfsitmís y no jieeesarias. 

P obsérvese de paso, que lo que disponie Cdrlos III en 
el reglamento que ha leido el Sr. Vega sobre junta de Mi- 
niStros, no es adaptable Q laa circunstancias actuales. Su 
simple lectura convence de que el Rey queria rodearse de 
consejo y luces en ias materias 6rduas de levantamiento 
de tropas, contribuciones, economia , formucion , deroga - 
cion 6 explieaeion de leyes, fomentó general, etc.; puntoS 
casi todos de primera magnitud, en cuja dsciaion obraba 
el Rey como legislador y ejecuto+. Pero todo ese pertene- 
ce hhora á las Córtes, y ha de ocupar en &an parte 6 
300 hombres, quedando al Gobiemo en eatea puntos solo 
la ejecucion. Asf, aquellas consíderaeionas no aon aplica- 
bles á nuestro caso. 

Háblase de responsabilidad, y por lo que dice el pro- 
yecto, y por lo que he oido esta mañaw, veo que se da á 
esta palabra una extenaion que no puede tener. ‘I’al eS mi 
opinion, que las C&rtea gnrdUsrán acrmo gubth. Yo OOE- 
sídero tres especies de responsabilidad en un Secretario 
de Estado, y de ellas, una sola pertenece á este regh- 
mento, y taca á las Córtes. La primera, 88 la ‘qria kfene 
con el Rey 6 con la l&?gencia, sobre la exuetitud &ti ex- 
tender lo acordado con el Jefe Saptemo. En esta Parte, 
no es de temer que sucedan abases. iQu6 Ministro ss ex- 
pondría impunemente 6 semejante escándalo? Solo tengo 
noticia de que haya sucedido ana vez en tiempo de Cárlos III, 
proveyéndose un empleo en distinta persona de la qae se 
habia acordado con el Rey, y aun esto faC lnoolnntario en 
el Ministro; y cuando se reconociió el yerro, y el Reyrecon- 
vino al Mikistro, IR pesadumbre coat6 4 este la vida. La 
segunda, es la que tiene con IS ‘opinion pfiblica cmudo le 
falta el talento, el acierto, el tino de brìen gobierno ; en 
sste caso, la opinion púbka, que ahora tiene por donde 
ilustrarse, formarse y explikse, 68 un juez saprt38M0, 
Iue nacesariamenti hace Sea removido el que un 86 paka 
31 gobierno. La tercera, es la que tiene con lw Cdrtes 
suando comete delito de traick, malversac~on àe cauda- 
Les, infidencfa, etc., 6 frrlta á las leyes constitu%ionales d 
?omuaes. Eiitowes su delito le pone debajo de la ley, y 
%ta es, por decirlo así, ao acusador y 8U juez, BMdb-la 
ley que no se avoque ninguna ctma judicial, que no se 
proceda á maudar prender sino de tid modo 6 en til’cass: 
:omo toda drden del Jefe enpremo, no tiene fuerza, ni de- 
be zer obedeoida si no está ffrmada por el Ssctetartò de 
Estado respectivo, el que se queja, produce 6 hace ñe 
produzca la drden que infrige la ley, y la firma señala 
luibn es el responsable. Entonces las Córtea hacen apli- 
:ar la ley, y queda satisfecha la responsabilidad. Pero pa- 
‘ece evidentemente qiie 8e quiera hacer responsables á los 
Secretarios del Despacho de 8U concepto ú opimon en el 
nodo de dirigir un negocio, de BU tino, de su cbpai?idad 
:omo hombrea de Estado en el gobierno de los negooios. 
38to sería un hbsnrdo, y tan original que no .tiene ejem- 
110, ni entre nosotros, ni 811 nacion alguna. Estoy sugrtro 
Le que con tal condicion, ningun hombre de bJsn ti w- 
rirr#urla ae satoe emplear; d no b ssboy mdw11 de Qas llj 
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106 aeñwe9 6 qrienem eEtas reflexionar no hagan faerza BI 
viesen en el Minieterio por solo quince d&, mudariar 
desde el primero de opinioa. Solo la falta centra 18 leyyl 
no el tino, 6 las opiniones en materias de gobierno, pue- 
de sujetar á responsabilidad. De otro modo, si hubierec 
de hacerse 6 poderse hacer cargos, acmo quiere el pro- 
yeeto, conbr8 cada paso de la Conducta ministerial, re- 
solttwia que la opinisa de un Secretario de Estado, serie 
rebatid8 al rntojo por Ir opinion particular de un Dipu- 
tado, que no es iufa&blr ni hace regla can la suya, cuan- 
do 1s regla qae hs de fijjar la responsabilidad debe ser 1s 
lay, y lb Iej anterior á 18 falta. 

Por &rs parba, entiendo bien que 80 formen regh- 
matoo tan nkinmiosos como oonvenga para dirigir el 
manejo de ayuntamkntoa , oficinas ó depentlienlies sobel- 
ternos; en una @lalxe, parr aqudkos cufwpo6 6 erf@ka- 
dos encargados del deUalle de la ejeotiw de ua ramo 
~IMtiiR.Ii8~, porqoe iul3go que las gmnliea provkieooírre 
gubemátlves, que los gulps decisivos y luminosos dei 
genio de loa hombres de Estado ben trraado el csmino, 
co~vho QW los ejecutores subalternos no puedan extra- 
viame en el dstsll de la ejecncion. Fero gueasr regla- 
mentar Ir maroha del alto Globierno, cirahnm?vib& al des- 

. pacho de tanto cúmulo de negocios d tan mkGosaa P&- 
tio8s, que do pusdsa, por otra parte, exousbr Isr nwhas 
necea%rhtf~ que aomprwds 38 forrrmaion de los sxpedien; 
ter, &J una medida tan epaeMa al ff,a J 6 la nsturahna 
do1 alto Gobierno, ten embarsiosr é impraotieable , que 
no pkdu tener ef&e, sopens ‘de q’ue se ddxhga la m&- 
qdw, 6 de obehy8 CbqdOt8IhBntee~ despstho. AUn JW 

eso no 6e Ve cosa semejaate em Bingaao d8 los t3ohrnos 
conocidoe, atre les qae hay mwhos nuy s&tios, y algu- 
noa muy liberales, y estoy bien seguro de que no exMe 
eu parts alguna aosa que á esto le PUezCa. Bien sé que 
no es ?qada Q los e~paii.ol$s *I8 firoultsd de ixventar .b de 
adelantar loa descubrimientos; pero la originalidad de 
cmte eo, entre otrus sazenea, UA gran ,metiro de deseon- 
flama. 

Tambien observo que m establree una especie de ri- 
v&dad mn6w la janfar de MinLtroa ;I e3 (lonsejo de Ests- 
do, hacikndo pasar las oonsultas de uno 5 Jro cìlerpo 
como u$a rpelaaion. DeBera la flegsnoia, :delibwa 18 
junta de Swetarior del Desprroho , y-delibera el Consejo 
de Estado; todo esto se ha& en juntas, y por consiguiea- 
te, requiere debates ; y mientras ne dieaute f ae alteres, 
mientras ss sostienen las opiniones rncanttadas, tarl vea uoa 
el calor del 8mor propio se pierde un tiempo p~~cioso, y 
no Be gobierna. Para ha& la$ lsyes sen ‘muy eondawn- 
tea los debrko y Ih ~nkaposioiou de opiniones; pero para 
ejecut8r+ para el gobierno:, SI requierea Iuees, tino, se- 
leridad, energía, y algunas veces censaltss p dietimenes; 
pero nunca oontrfmmibs J disetlsiones tan sistwn&icas 
como se pretende. 

Me parece que he hecho ver que para heeer efectiva . . ., _.-. 
la responsabilidad, no se requierè mQ pue la ley y la flr- 
ma. á A qué, pues, esa porcion de asientos en libros que 
v8n J vicdn, y qnfj han b ser pwelrtwioa para verifl- 
car ana rc&pOns&ili&d @e de bldos no puede deduoirse? 
Bolo mririri para emb&rr&ar, robaa el tiempo, y dar pá- 
bulo á cavilosidades ; y aun en la PráCtiCa , estoy seguro 
en mi epinion, de que es impwliblb, Obúrro, per ejemplo, 
uw omrferencia con unombrjsdsr, .una nota urgeate PO- 
bm aignh incidentb de gravedad: el pkl 88 wde 
qwa ckbc msguhw est& ya fljado; pero es necerario awr- 
dar con à dafe ~11ysme0 ía respsata, tal ves may perau- 
~rU,Q@ct:hde*m30biEdiAairkmte* (‘IIenanaego- 
dwwQwpataoi~il4pkp~O~ w#w8f- *. 

rán los Sewtsriss del Despacho, se bsrbn asisatos y ti 
eohsrán fìrmas? Conflsso que, comparando la prtitiaa na- 
tural de los negocios con las lentas y minuciosas forma- 
lidades del reglamento, no puedo comprender á qué con- 
duaeaa estas, sino á impedir absolutamente el despacho 
de loa negocios del Gtobierno. 

Se dice en otra parte que la Reganeia podrá ssparar- 
se del dictámen de la junta de Secretarios del Deepaeho y 
del del (3onsejo de Eetado. No ureo que cebo debia presen- 
terse Como UM concesion glutoita, y de puro 88bido y 
Corriente daberia entitiras. Si ei que gobierna h.ebiet8 de 
Ssyoberps al dietámen de otros, no gobsrnsria por si; J en 
ves de llamarae Rey 6 Rdga~cia, deberia, llamarse BeP*Pdo 
de Venecia 6 Consejo de 16s Dich. hrqne 0owviw, guie 
Ir Rf3ganaia 86 sujeta fm ir prorieion de aiefta mpkis á 
un oierto térmiuã, PH le seáh~ unr baroa detatro de Ib ~usl 
he de elegir. Fuera de Cato, tg eaóuraltientje libre eu re- 
sekar sobre laa Cosas de Bu tiribueioa. 

hr último, Se CSt8btfS6 SE t3trO &íOUb QbAb CSIP 18 
jahta de Sseretari)s del D+mpacbo 00 evitaráa lee oflicfioe 
qti dilutan ios fw@cios,y ssstitan omupetsnoiss. Ya,he 
dich QW la reunion de les BecPetsrioe ,del Deapashe ea 
Cenveniente y aun nfwesarir bn tvw 0ak3o8; pera no pwsso 
88 evitmíu los ofltioe de eeanuniosrion. Se porid* sí., 
de acuerdo lo& ve ben de ebrari psko unaa~vects convie- 
nb que quede es&& en otl&io L que aads ono debe UL- 
bw, y otms~ DSCOM~~O pan oo~testaa á Iln axbmj~o, 
por ejemplo, que recurre sobre un negocio de presas 6 ds 
gubrrh, oopiatle pw al YiniBtrrio de ?htado, can * él 
8~ entAade+ lo que ,rea@on~% el, Wbiõmo por el de Ir, Ma- 
rina 6 eá, de la Guwrs. 

En una @abta, para evibst la arbitrbriedaal, que 6s 
6 b QW tifl!Jf.h 61 @KkJ’f&O, beEtlAO~ hJOd QUt3 ñDBI&@l&, 
C6ttos que tela y opiuion pública que esti en ~nt&ols; 
p8rs eaaontr(lr actividad y eIlergi4, qke w la q&e aws 
falta, w w3ossits todo 10 uontroris delo qwiu indica el pro- 
pQtv.* 

Aquí el oradok BLo MI rápida Lr$nm de Ia maJor 
parte de los artíckloa~ del capitule, hscieabo eobra eada 
uno ligeraS obeervaoiowe, 811élOga% á 108 ptindpiOs que 
dsjaba estableoid~ y eoncluyd dkieadot 

apor si niia ~aflexfodeo, y otras que ab han Beoho .eon 
oods oportunidad, indiossen 4 las Cartea 4 daseebrr este 
CapMo csmo ss# cowebido, ls preesnto extendido, coa- 
foame 6 mi opjnion, en los &#@sbkw aencrillns t&miopa: 

CAPITULO II. 

tAutíBld0 1.O La B@, cuando b paraam qon- 
w~iehte, har& qua ss rst~r~ les kwrstariss del Deepa- 
:ho psra katsr clti aqud308 negooios m qms *W mm- 
:io para Ie ejeeaoioa de alguna +x%ds:gaber~atiw la QO- 
)peracio& ,r ~concietto de los dlfsasrpth~ depnrtrmews. 

Art. fL6 Len &deaeee de la Eegeneion, para asr .obe- 
tiidas, deherln firaaxse por el wxrespondiehte Swre- 
;wio del Ihpaeho, el qtw quedará r~ponsahle B 1s Re- 
pmeh clo la eractitad de las resoluciones. 

Art. 3.’ (Todo el ert. 17 del proye&& 
Art. 4.’ t%Rdtd 18 Be$snCia d Qoaqio de 33&8dO 

:uando Ir psrezcs CLuwenieuta, 7 praeeioamwh ea 10s 
uuntoe erprewhs de los rrtíealoe 8.‘. Sr,“, 6.’ J! 15 del 
#pitalo 1.B 
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tieqqm evikndo discnsionee infitilss. Observo que fuera. : 
dentro del Congreso se contradice este proyecto en térmi. 
nos genereles, y coa un empefío y calor que no se ha he 
cho con otroe: advierto que no ae quieren tener presente; 
los fundamentos en quo se apoya la comiaion, y veo que 
se supone en este papel cosss que ni existen ni podiaa hz 
llarse, á no negar á loe que lo han formado el sentid4 
coman. 

Señor,. la comísion ha supuesto ciertas é incontrasts. 
bies las bases de que sin unidad de sistema en el @obier 
no J todos sus agentes, y sin declarar el modo de hace] 
efectiva la responszbilidsd que se ha decretado, en vant 
se fatiga V. M. en sancionar la Constitncion y en deere- 
tar leyes para d bien y felicidad de la Nacion. 

Sentsdos estos principios, tan ciertos como repetidoc 
ante V. 116.) paso 6 proponer los medios que le parecieras 
más sencillos, m6s justos y m(is adaptables para lograr 
el objeto; pero parece ha tenido la desgracia de no zcer- 
tsr en nada, pues todo se contradice, todo se pinta como 
perjndicial; y sin s0brogo.r otras ideas 6 las da la comi- 
sion,’ se asegure como dogma que el dar V. M. -reglas al 
Gobierno y sus sgentes 8% ponerle trabas en su marcha. 
Es mi opinion tan contraria á esto, que creo firmemente 
que no dando V. M. reglas claras específicas y terminen- 
tes, ae autorize el desórden y método arbitrario, y seqaie- 
ro hacer inútil cuanto se mande y ,estzbleaca contrario á; 
la opinion ‘de la8 personas que tengan parte en el Go- 
bierno, 

$38 contrsdiae la junta de Secretarios de Eatsdo: V. M. 
hr oido el decreto del año de 1’787, que acaba de leer al 
Sr. Vega, y por él se habrk convencido de la injusticia 
con que se ha dicho que faé efecto del despotismo del 
que lo inventó: tengo muy presente que á este decreto se 
le atacó lo mismo~qne zl aataal proyecto de la comision 
y que al fin estimó neaeszrio el favorito eon los que le ro- 
deaban, fmprimir la junta de Rstzdo, parz oonsolidar sa 
mando despótico y causar los males que ahora lloramos. 
Si V. M. no manda que loa Secretarios del Despacho ten- 
gan preciaion de juntarse, jzmds se jantzrbn; cada ano 
encontrzri medio de persuadir al Gobierno que esk~s jan- 
tas son inútiles, perjudiciales y embarazosas, continuar& 
la gaena de oficios y el aistema de ser absolutos en sus 
respectivos ramos, embarazando con dilaciones, y otros 
arbitrios bisn sabidos lo que se mande contra su opinion. 
Es preciso que co~oz<w1~11o% 4 los hombree, y que no nos 
desentendamos de lo que influyen el hábito, la educacion, 
y sobre todo las pasionee. 

Tambien se ha querido pintar la responsabilidad en 
unos t&minos ten injaetos+ ‘y permítzaeme decir ridfoa- 
los, que solo quien carezca absolutamente de las nocio- 
na más cumoaes, podia darle la inteligermh que aqaf he 
oido. Rn eI reglamento presentedo, s8 trata del modo de 
hacer ef&tvz la rerrponssbilidad de 10% Regentes y Secre- 
tarjoa del. Deu+&o; porque si no se hace asf, es una pa- 
labra vuta, y quedad sin efeck como hasta aquí: tam- 
poo0 SO qaier8 8sto; y hablemos claro: Io que en mi con- 
cepto se intenta, 8% diktar la discusion del proyecto, RO 
aprobarlo, ni otro a@no que trate de semejantes pun&, 
porque son bien sabidas las consecuenctas, y que no se 
remedien loa malea que cada dia tocamos. 

V. M.. tiene noticia de dos asuntos ruidosos que hay 
pendientes sobre un decreto y una órdsn que SO dice no 
fasroa conformes á lo mandsdo por el Gobierno ; en 
ambos se ha eserito mucho, y la falta de sistema y 
d8 r@w~ hari que jamh 88 pueda descabrir la verdad. 
Es abrto qae hey regtiator para el gobierno de las 
#prMorhr de! IMqrrcho; Fe m dlm mi9 uq hr kutrdo 

del modo de instxuir los etpedienter, y de establecer la 
reepoasabilidad de los oficiales; las notas que estos deben 
poner, hacen. que en todo tiempo consta la ,direccion é 
instruceion que dieron al asunto, y 10% fundamentos que 
presentaron para el acierto en la resolucion; pero jamás 
puede saberse por los mismos expediente8 la opinion y 
dictámen del Secretsriodel Despacho. Si estuviera el Rcty 
al frents del Gobierno,-no erz necesario, porque siendo 
su persona Mgrada é inviolable, so hacen reeponsables los 
Secretarios- del Despacho de todos loe decretos y resolu- 
ciones que se acaerdan por sue departamentoe; pero ha- 
biendo Regencia, es preciso que conste en todos tiempos 
el modo de obrar y conducirse en los ssantos cada ano de 
loe Reg8ntes y Secretarios, porque tedos deben %8r tes- 
poasables 6 la Nacion por so conducta política. 

El único argumento que B mi entender merece exa- 
minarse, es la oposicion que puede encontrarse entre la 
junta de Searetarios y el Consejo de Estado; pero yo creo 
que hseiendo en todos los negocios la debida diferenaia 
entre su decision y su ejecaeion, ue ve claramente que es 
imposible haya los estorbos y competencias que se temen 
y ponderan, y d reglamente que debe formarse para el 
Consejo de Rstzdo asegur mL el acierto y evitará todo 
motivo de entorpecimiento y arbitrariedad. 

Este asunto debe merecer toda b considersciop de 
V. Id., porque en él se trata de consolidar la observancia 
de la Constitacion y de lzs leyes y decretos. Se contradi- 
ce el reglamento presentado; se propone por el Sr. Vega 
que vuelva S la comision para darle mayor instruccion y 
claridad ; se han presentado por el Sr, Parez de Castro 
proposiciones que ser6n froto de su experiencia en estos 
nsantos: suplico, pue8, B V. M. se sirva mandar que pase 
todo nuevamente á Ia’ comision, aumentando el número 
ie suu individuo%, 6 á lo meaos poniendo en mi lagar otro 
3r. Diputado que reana 10% talentos y conocimientos que 
í mí me faltan,, 

Siguieron varias contestaciones acerca de la votacion 
iel referido artículo , queriendo algunos eeñores que se 
rotase por entero, otros por partes, fijándose con separs- 
:ion las bases que contiene, y otr0e, flaalmente, que vol- 
riese & la comision ,‘para que, en vists de las reflexione% 
~xpaestaa, lo. presentara nwdifkado , eta., etc. El señor 
1. Andrés Angel de la Vega, con el objeto de conailiar 
as varias opiniones que se habian manifestado, y de evi- 
ar foda confusion y precipitecion en la resolukon, de tan 
mportante matBria, hizo la siguiente proposicion, que no 
aé admitida: 
- aQae la pomision, con los mismos señores por sí sou 
DB, 6 acompañados de otros, proponga las bases del pro- 
wto 8~ pocas proposicionse, que se traigan á discuaion- 
f resoluoion de S. M. z 

Qaedb pendhmte la diseasion de 1~48 asanto. 

Las Cdrtes aprobaros QOQ unanimidad de fotos la 
propuesta del Consejo de Regencia, qae sa aontiene en el 
iiguienta oficio remitido por el Ministerio de Haciende de 
Eepafia: 

tD8ssando el Consejo de Regencia acreditsr de-algan 
nodo 81 alto spreoio que haoe de h3 digna memoria de 
3. Luis ~soiz, primer víctima sacrificado en Madrid en 
isfdnaa de la Nacion el 2 de Yayo de 1808, y con moti- 
ro de haber tenido S. A. 1s satirfaocioa de que se le pre+ 
mntaae D. Martin Dwiz, padre de aquel h&oe erprsiiol~ 
ae waido eo woptier~l m hija, Doiir do@ Dagis, &OOf# 
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reales vellon efectivos en la Península, y pagaderos sobre 
las vacantes mayores y menores de Nueva-España, sién- 
dole muy sensible á S. A. que los apuros del Erario y la 
estrechez de las circunstancias, le impidan dispensar 6 
tan benemérita familia todas las gracias á que la hacen 
acreedora la sangre de aquel heróico campeon, derrama- 
da en defensa de la independencia nacional y de los dere- 
chos de Fernando VII ; y aunque S. A. cree ser este un 
deber de la Pátria agradecida, J que en este concepto po- 

dia expedir las órdenes oportunas d la realizacion de esta 
gracia, ha omitido hacerlo hasta que, enterado S. M. de 
los poderosos motivos que la impulsan, se sirva sancio- 
narla con su aprobacion. Dios, etc. Cádiz 3 de Enero 
de 1812 .-José Canga Argüelles. B 

Se levantó la sesion. 
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